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зберігає постійність внутрішнього середовища, або змінює його в межах допустимого. Такий механізм називається 
адаптацією. Адаптація є важливим засобом попередження травмування, виникнення нещасних випадків у трудовому 
процесі і відіграє значну роль в охороні праці.  

Адаптація (від лат. adapto - пристосування) - це динамічний процес пристосування організму та його 
органів до мінливих умов зовнішнього середовища. 

Адаптація в трудовій діяльності поділяється на фізіологічну, психічну, соціальну та професійну. 
Професійна адаптація - це адаптація до трудової діяльності з усіма її складовими: адаптація до робочого 

місця, знарядь та засобів праці, об'єктів та предметів праці, особливостей технологічного процесу, часових 
параметрів роботи тощо. 

Професійна адаптація виражається у розвитку стійкого позитивного ставлення працівника до своєї 
професії, певного рівня оволодіння ним специфічними навичками та уміннями, у формуванні необхідних для 
якісного виконання роботи властивостей. Професійна адаптація визначається необхідним мінімумом знань та 
навичок, яких працівник набув при одержанні спеціальності, ступенем відповідальності, практичністю, діловитістю 
тощо. Адаптація вважається завершеною тоді, коли працівник досягає кваліфікації, відповідної існуючим 
стандартам.  

На безпеку праці значною мірою вливають індивідуальні якості працівника (психофізіологічні, соціальні, 
виробничі). 

Серед психофізіологічних якостей слід виділити наступні: 
 недостатня здатність до розподілу і концентрації уваги, мислення;  
 низькі якості щодо обережності, спостережливості, кмітливості, розсудливості; 
 недостатня установка до трудової діяльності;  
 надмірна критичність до керівництва і менша до себе; 
 гордовитість, самовпевненість, неповага до інших тощо. 

Найбільш важливими виробничими якостями працівника, які впливають на безпеку праці, є стаж та досвід 
роботи. Стаж роботи взагалі пов'язаний із віком працівника. 

Важливу роль у створенні безпечних умов праці відіграє трудовий колектив і його керівник. 
Під терміном колектив (від лат. collectivus - збірний) розуміють групу людей, яка досягла в процесі 

спільної діяльності високої ефективності завдяки спрацьованості, сумісності, характеру міжособистісних стосунків. 
Внутрішню єдність працівників групи визначає рівень їх сумісності та спрацьованості. Сумісність - це 

ефект взаємодії працівників, який означає максимальне суб'єктивне задоволення членів групи один одним. 
Суб'єктивна задоволеність - це головна ознака сумісності. 

Спрацьованість - це результат взаємодії конкретних учасників діяльності. Вона визначається 
продуктивністю, емоційно-енергетичними витратами та задоволеністю собою, партнером та змістом діяльності. 
Спрацьованість характеризується задоволенням змістом діяльності, сумісність - задоволенням спілкування. Йдеться 
про різну спрямованість членів групи - на зміст діяльності або на міжособистісні стосунки. 

Результатом міжособистісних стосунків та спільної діяльності є психологічний клімат у колективі. 
Комфортний психологічний клімат сприяє збереженню здоров'я членів трудового колективу, забезпечує 

почуття відповідальності та обов'язку, товариську взаємодопомогу, самокритичність, вимогливість до себе та іншого 
в інтересах колективу. 

На міжособистісні стосунки впливають рольові тенденції учасників процесу управління. Найважливіша з 
них - керівник-лідер Впевненість, оптимізм лідера поліпшує атмосферу взаємовідносин в організації, колективі, 
сприяє підвищенню продуктивності та безпеки праці. Досвідчені лідери не мають сумніву у виконанні завдань. Вони 
втілюють впевненість у працівників. Дуже важливе значення мають моральні та етичні якості лідера. Він повинен 
мати індивідуальний підхід до працівників. Керівник делегує відповідні повноваження працівникам, підтримує і 
заохочує їх, підвищує їхню впевненість у власних силах. 

Отже, одне із основних завдань керівника - створення умов для зміцнення міжособистісних зв'язків, сила 
яких підвищує показник рівня розвитку колективу. 
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ПОНЯТТЯ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ У РУСЛІ ВІКОВИХ ТА ГЕНДЕРНИХ АСПЕКТІВ 

Тищенко І. А., аспірант 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Дослідження проблеми самореалізації жінок обумовлено одним із завдань Плану діяльності Міністерства 
соціальної політики України на 2013–2015 рр. Його суть полягає у наближенні до європейських стандартів щодо 
забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, зокрема розробка моделі реінтеграції матерів до 
професійного життя після повернення з декретної відпустки. Статистика останнього десятиріччя у всьому світі 
показує, що цілеспрямовані жінки після сорока тільки розпочинають свою кар’єру. Актуальність теми пов’язана з 
потребою вивчення теоретичних аспектів процесу самореалізації, саморозвитку та самовдосконалення сучасної 
жінки. 

В ряду загальновизнаних вітчизняних досліджень, присвячених самореалізації особистості жінки, зокрема у 
зрілому віці, знаходяться класичні роботи П. Є. Астаф’єва [5], Л. І. Божович,  М. Б. Гасюк, Е. М. Зуйкової [6], 
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С. Д. Павличко [8], А. В. Петровського, а також зарубіжних досліджень С. де Бовуар [1], 3. Фройда, Р. Фрейджера 
[10], Дж. Мітчела [15], К. Юнга [14] та ін. 

Ознайомлюючись із періодизацією індивідуального розвитку зрілої людини як найбільш прагнучої до 
самореалізації, слід зазначити, що часові межі зрілого віку у переліку авторів наступні: від 20 до 35 років 
(Д. Векслер), 25-40 років (Д. Б. Бромлей), 25-50 років (Д. Біррен), 36-60 років (згідно міжнародній класифікації 
вікових періодів) [7]. 

Категорія «самореалізація» вперше з’явилась у гуманістично орієнтованих концепціях розвитку 
особистості та відповідних їм психотерапевтичних практиках (Маслоу А., Перлз Ф., Райх В., Роджерс К. та ін.). Їхні 
концепції об’єднує розуміння особистості як здорової, активної, здатної до самоствердження, наділеної 
можливостями і потребами самоактуалізації, зрілості, автономності, автентичності та іншими способами вираження 
прагнення до досягнення цілей або до Акме [9].  

Психологічний простір самореалізації та становлення особистості жінки, становище якої є відображенням 
суспільної ситуації і культури «потребують серйозного наукового аналізу, який би включав культурні стереотипи, 
цінності, моделі поведінки жінки, відображення чоловічих і жіночих ролей...» [8, с. 233]. Внаслідок наявності 
основної фундаментальної біологічної відмінності між жінками і чоловіками – здатності до виношування та 
народження дітей – та в силу існування цілої низки соціальних умов, що впливають на процес особистісного 
становлення жінки, її самореалізація має ряд особливостей.  

Простір самореалізації особистості жінки характеризується потужним впливом статево-рольових 
стереотипів на усі найважливіші сфери життя. Так, З. Фройд зазначав, що жінкам притаманні слабші соціальні 
інтереси і менша здатність до сублімації своїх інстинктів порівняно із чоловіками. Справжня жіночість, за Фройдом, 
полягає у прагненні бути коханою (реалізація едипової прив’язаності до батька) і народити сина (отримати фалос, 
якого не було). Альтернативи ведуть до збочення: реалізація первинної прив’язаності до матері, що властива усім 
дітям, спонукає появу жіночої гомосексуальності, а неприховано – заздрість до пеніса як намагання копіювати 
чоловічі дії [10]. Така позиція є логічним наслідком пануючого на початку ХХ століття розподілу соціальних ролей. 

Психоаналітики К. Хорні, Х. Дойч, А. Джонс, Дж. Мітчел і ін. погоджувались далеко не з усіма 
твердженнями свого попередника. Зокрема, Дж. Мітчел резюмує: «Жіноче місце не повинно бути єдиною і 
постійною альтернативою місцю, яке кожен справді хоче зайняти, – місцю чоловіка в патріархальній організації 
людського суспільства» [15, с. 236]. 

Згідно з Р. Джонсоном, К. Юнгом, процес індивідуації (лат. Individuo - неподільний) - розгортання 
первинної цілісності і єдності індивіда, максимальна реалізація його сутності, «починається з пробудження її 
внутрішньої неповторності, яке обов’язково супроводжується  відчуттям глибокої самотності. Це пов’язано з 
емоційною незрілістю у стосунках із оточуючими» [14, с. 175]. Ці процеси, як показали спостереження Юнга, мають 
і вікові особливості: в першій половині свого життя актуальними є зовнішні досягнення, прояви себе як індивіда, 
досягнення цілей Его. В старшому віці людина більш схильна до інтеграції, аніж до зовнішніх досягнень, перебуває 
в пошуках гармонії та цілісності душі [14]. Отже, справжнє становлення можливе у зрілому віці. 

Середній дорослий вік – це не тільки період особистісних та професійних досягнень та їх збереження, але 
аналізу та переоцінки цінностей, що видозмінює пріоритети, і, як наслідок, провокує кризу середини життя (37-40 
років). Криза середини життя у жінок має свої особливості [3]. Зміни в життєвих цінностях пов’язані найчастіше з 
сімейним циклом, етапами професійного шляху, а не з передбачуваними віковими змінами. Згідно сучасним даним, 
у період зрілості відбувається вирівнювання темпів розвитку окремих сторін особистості. У всіх сферах життя 
(професійній, емоційній, особистісній, соціальній тощо) виявлено потужне прагнення до особистісної емансипації, 
до самовираження (Е. І. Ісаєв, Ф. Райс, Е. І. Степанова, В. І. Слободчиков, Н. Н. Толстих, Д. І. Фельдштейн). 

В психології відомі спроби пояснити природу вторинності соціальних ролей жінки. Так, О. Конт, Ф. Ніцше, 
А. Шопенгауер констатували недостатню повноцінність жінки у біологічному значенні. Е. Кречмер, Н. Метьюз, 
З. Фройд – у психологічному, а Н. Ліпман, Р. Мейер, П. Хейманс – в інтелектуальному [4]. Пізніше психологами був 
встановлений факт відсутності відмінностей в інтелекті у дорослих чоловіків і жінок. Загально визнаним є перевага 
жінок у розвитку вербальних здібностей, а чоловіків – у вирішенні просторово-зорових завдань [5]. Б. Гарднер, 
А. Менегетті, М. Мід, Г.Шихі вважають, що жінка не може ефективно поєднати подружнє життя, кар’єру та 
материнство у період юності чи раннього дорослого віку. Зазвичай це стає можливим лише у зрілому віці. «Єдиний 
шлях до … інтегрованого життя – це відмова від гри за ролями» [13, c. 271]. 

Д. Роттер вважав, що поведінка людини визначається її унікальною здатністю думати і передбачати, а 
також очікуваннями, що дана дія призведе у майбутньому до заохочення [11, с.410-423]. Формування уявлень про 
властиву чи невластиву жінкам і чоловікам поведінку та відповідних сімейних та статево-рольових установок є 
результатом засвоєння і привласнення існуючих в культурі статево-рольових стереотипів. То ж справедливим є 
висновок С. де Бовуар: «Жінкою стають, а не народжуються» [1, с. 167]. 

Традиційно ідеальну жінку наділяють фемінними рисами – турботливістю, вірністю, відданістю, 
душевністю, добротою, м’якістю, ніжністю, терпимістю, здатністю жертвувати собою заради сім’ї, скромністю, 
безкорисливістю. Причому такі патріархальні погляди на ідеал жінки більшою мірою властиві чоловікам (73%), хоча 
приблизно половина жінок (48%) також займають таку позицію [2].  

Однак, існує багато прикладів альтернативних гендерних моделей. Завдяки дослідженню ізольованих 
культур (М. Мід та ін.) було доведено, що немає ніяких підстав традиційно вважати фемінні і маскулінні аспекти 
поведінки для євро-американської культури обумовленими статтю: «ті установки, які ми традиційно вважаємо 
жіночими – пасивність, чутливість, любов і ніжність до дітей можуть легко фігурувати як чоловічий зразок в одному 
племені, а в іншому – бути неприйнятними як для жінок, так і чоловіків» [13, с. 282].   

В дослідженнях американських вчених прослідковується дискусія стосовно андрогінії – наявності високих 
показників маскулінності та фемінності одночасно (Джудіт Спенсер), балансу між цими двома характеристиками 
(Сандра Бем) як найбільш конструктивних моделей поведінки. Дж. Тейлор вказує на те, що андрогінність провокує 
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дисфункціональний внутрішній конфлікт. Не дивлячись на це, у вітчизняних дослідженнях М. Б. Гасюк доведена 
перевага андрогінної  орієнтації і відповідної моделі поведінки у повсякденному житті сучасної жінки [6]. 

Сучасне українське посттоталітарне суспільство розвивається за моделлю заперечення тих ідей, що 
пропагувались раніше та досить некритичного запозичення західних кліше. Наприклад, політика рівноправності усіх 
членів суспільства у СРСР – чоловіків і жінок, зокрема, призводила до стирання відмінностей між властивими 
переважно чоловікам та жінкам особливостям світосприйняття, діяльності. Це явище названо «безстатевим 
сексизмом» [8, 12]. Вітер національного відродження приніс із собою міфологізований культ Берегині роду. Однак, 
якщо поглянути на культ матері крізь призму психологічної реальності, то він означатиме, на думку С. Павличко, 
О. Кісь, А. Безпалого зведення ролі жінки до біологічної, репродуктивної функції і обмеження простору її 
самореалізації сімейною сферою [8]. 

Т. Вівчарик констатує, що стереотипне ставлення до жінки підкріплюється патріархальною за суттю 
християнською релігією. Утверджується ідея гріховності жінки, що можна спокутувати самозреченням та присвятою 
себе материнству [2]. 

Підсумовуючи викладене вище, феномен самореалізації відрізняється багатоплановістю, є нерозривно 
пов'язаним і тісно інтегрованим у складну динамічну багаторівневу структуру під назвою "особистість". Особистість 
жінки не розглядається ізольовано від соціальної системи і завдань особистісного зростання, яке є не просто 
досягнення цілісності, а здійснюється з метою ефективної взаємодії з довкіллям та максимального вираження себе у 
ньому шляхом самореалізації. Одним із важливих періодів у реалізації смисложиттєвих орієнтацій та становленні 
зрілої особистості є вік середньої зрілості. Прагнення до самореалізації, самовдосконалення потребує узагальненого 
почуття Самості, яке приходить лише у зрілі роки. Самореалізація є атрибутом власне існування жінки.  
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